

彩票与公益的关系——你了解多少

## 关于体彩公益金 “干货”都在这儿

■记者戴新报道

中国体育彩票是国家公益彩票,公益是体育彩票之魂,也是其根本属性。那以,对于体育彩票与公益的关系,老百姓了解多少?

截至2020年7月21日,中国体育彩票自1994年全国统一发行26年来,累计筹集公益金超过5365亿元。这些公益金被应用到人民群众生活的各个领域和角落,与每一个人都发生着密切的关系。那么,体彩公益金是如何分配和使用的?它与人民群众的生活有哪些切身关联?



从2018年2月开始,体育彩票票面上出现了一行“公益贡献值”的文字。购彩者为公益事业作了多少贡献,自己可以心知肚明。

## 体彩的公益螺丝钉越拧越紧

根据我国现行彩票管理政策,彩票各游戏均按其销售量的一定比例计提彩票奖金、公益金和发行费。彩票发行销售收入中,不同彩票游戏产品的彩票公益金提取比例有所不同。目前,体育彩票全国联销游戏主要游戏产品的公益金计提比例分别为:大乐透为36%,7星彩和排列5为37%,排列3为34%,足彩为22%,竞彩和顶呱刮即开票为20%。

以大乐透为例。目前,大乐透公益金计提比例为36%,是除7星彩和排列5之外公益金计提比例最高的体彩游戏。这个36%也意味着,购彩者每花2元

购买一注大乐透,将贡献0.72元体彩公益金;每花3元购买一注追加票,将贡献1.08元体彩公益金。体彩大乐透于2007年5月28日全国发行上市,最初公益金计提比例为35%,2016年提高至36%。这1%的提升,意味着体彩大乐透为公益事业和体育事业作出的贡献更多了、更大了。

除大乐透之外,作为全国联网单场竞猜游戏的竞彩游戏,其公益金计提比例也发生过变化。自2016年开始,竞彩游戏公益金提取比例由16%提高到18%,发行费由11%降至9%。

不难发现,全国统一发行26

年、特别是近年来,体育彩票的公益金计提比例不断发生变化,这种变化的主体趋势是“只升不降”,将体育彩票这台机器上的公益螺丝钉越拧越紧,越拧越牢。

值得一提的是,对于公众、特别是购彩者来说,彩票资金都用到哪里去了,是备受关注的一件大事。或许,普通老百姓对于一些“彩票名词”并不十分了解——比如返奖、公益金、发行费等,但是上述三者却是体育彩票资金构成的全部,与每一位购彩者息息相关。了解彩票资金的构成及其比例,也是大多数购彩者亟待补上的一堂关乎切身利益的重要一课。

## 彩票公益金比例不断变化

彩票公益金是指政府非税收入形式之一,是按照国家规定发行彩票取得销售收入扣除返奖奖金、发行经费后的净收入。彩票公益金来源于彩票发行销售收入和逾期未兑奖的奖金。目前,我国规范和加强彩票公益金筹集、分配和使用管理的行政法规是财政部印发的《彩票公益金管理办法》。

根据《彩票公益金管理办法》的规定,彩票公益金是从彩票发行收入中按规定比例提取的,专项用于社会福利、体育等社会公益事业的资金,按政府性基金管理纳入预算,实行“收支两条线”管理,专款专用,结余结转下年继续使用,不得用于平衡一般预算。

2001年,国务院下发关于进一步规范彩票管理的35号文件,把公益金提取比例由不得高于30%提高到35%。

2006年,财政部下发“关于调整彩票公益金分配政策的通知”,指出,经国务院批准对彩票公益金分配政策作出调整,调整的内容主要有三方面:一是,彩票公益金在中央与地方之间,按

50:50的比例分配;二是,中央集中的彩票公益金在社会保障基金、专项公益金、民政部和体育总局之间,按60%、30%、5%和5%的比例分配;三是,地方留成的彩票公益金将福利彩票和体育彩票分开核算,坚持按彩票发行宗旨使用,由省级人民政府财政部门商民政、体育部门研究确定分配原则。

自1994年起,中国体育彩票全国统一发行以来,其公益金计提比例不断变化。

最初,发行体育彩票筹集的公益金主要用于竞技体育和全民健身。随着社会的发展,体育彩票不再是部门彩票,而是国家公益彩票,其筹集的公益金流向更加广泛。从2005年起,体育彩票公益金就作为中央公益金的重要组成部分,用于社会保障基金、红十字人道主义救助事业、教育助学、医疗卫生、残疾人救助、城镇和农村医疗救助基金、汶川地震抗震救灾和灾区重建、基层文化建设、扶贫等社会公益事业,作为名副其实的“国家公益彩票”被广泛应用于各个领域。

## 公益金变化见证体彩事业发展壮大

历经26年发展,体育彩票的返奖、公益金、发行费这三部分的分配比例也不是一成不变的。近年来,体育彩票的公益金提取比例有所上升,用于发行的费用有所减少,返奖的资金比例保持在50%以上;此外,体育彩票游戏返奖率中还包括1%和2%比例不等的调节基金。

比如,体彩大乐透按当期销售总额的51%、13%、36%分别计提彩票奖金、彩票发行费和彩票公益金。其中,彩票奖金则分为当期奖金和调节基金两部分——49%为当期奖金,2%为调节基金。

那么,调节基金的概念又是什么意思呢?除按照销售总额的2%提取部分之外,大乐透调节基金还包括浮动奖奖金按元取整后的余额和逾期未退票的票款。调节基金专项用于支付各种不可预见情况下的奖金支出风险、调节浮动奖奖金以及设立特别奖。此外,如果大乐透当期奖金额不足以支付固定奖总额时,不足部分从调节基金中支付;若调节基金不足时,用彩票兑奖周转金垫支。

在众多体育彩票游戏中,7星彩是公益金计提比例最高的游戏之一。7星彩按当期销售总额的50%、13%、37%分别计提返奖奖金、彩票发行费和彩票公益金。返奖奖金分为当期奖金和调节基金,其中,49%为当期奖金,1%为调节基金。

值得一提的是,对于成千上万的普通购彩者来说,这样的公益贡献,不只来自于官方文件,而是可以自己看得见并真切感受得到的。从1998年2月开始,体育彩票的票面上“悄然”出现了一行“公益贡献值”的文字,上面印着“感谢您为公益事业贡献××元”的提示。这是系统根据购彩者的购彩投入自动计算出的公益金数额。通过买体彩,购彩者为公益事业作了多少贡献,自己完全可以一清二楚,心知肚明。

在广大购彩者的积极参与下,与日俱增的体育彩票公益金被用于支持社会公益事业和体育事业发展。体育彩票作为“公益事业助推器”和“体育事业生命线”的作用也更加明显。

全国统一发行26年来,特别是党的十八大以来,中国体育彩票和全国体彩人牢牢把握国家公益彩票的基本定位和发展方向,履行国家赋予的光荣使命,推动公益事业发展,构建公共体育服务体系,助力健康中国,建设体育强国。在这个伟大的历史进程中,体彩游戏公益金计提比例的变化,也犹如一滴滴清泉,见证着体育彩票公益事业这条汪洋大河的不断奔腾向前。

附:体育彩票全国联销游戏公益金比例表

游戏	公益金比例	每买2元彩票贡献公益金
大乐透	36%	0.72元
7星彩	37%	0.74元
排列3	34%	0.68元
排列5	37%	0.74元
竞彩	20%	0.40元
足彩	22%	0.44元
顶呱刮	20%	0.40元

此外,部分省市的体彩地方游戏公益金计提比例为:11选5为28%,北京单场为22%,福建31选7为36%,江苏7位数35%。

## ●海外彩风

## 英国健康彩票上调公益金比例

近日,英国健康彩票宣布,将公益金提取比例从20.3%提高到25.5%。

健康彩票公司总经理马丁·埃利斯表示,该彩票公益金资助了上千个慈善机构和项目,他们在疫情期间都出色地开展了工作,支持他们继续经营下去非常重要,“这就是我们

决定将公益金比例提高到25%的原因。”

健康彩票创立于2011年10月,其运营的彩票包括英格兰、苏格兰和威尔士的12种地方性社会彩票。每个月健康彩票筹集的资金都会轮流分配,保证全年中每个地区都会获得所筹集资金的一部分。自成立以来,健康

彩票已筹集公益金超过1.15亿英镑,其通过英国各地的慈善彩票合作伙伴——人民信托基金下拨善款给各个与健康相关的慈善项目,迄今累计资助项目超过2500个。

健康彩票是典型的双区乐透型游戏。购彩者从1到50的数字中选择前区5个不同的主号码,

然后从5个奖球中选择后区1个号码,每注彩票售价1英镑。5个主号码全中,即赢得2.5万英镑的头奖。

根据英国法律,彩票销量中必须至少有20%用于慈善公益事业。

(据“国彩推送”,本报有删编)



英国健康彩票标志